



ВЯЗЕМСКИЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТЕХНИКУМ

Всегда на скоростном пути!

г. Вязьма, ул. Плотникова, д. 11

Региональный конкурс методических разработок воспитательных мероприятий

Тематическое направление: Патриотическое воспитание и
формирование российской идентичности

Тема методической разработки:

«Памяти сожженных деревень - Вяземские Хатыни»

Автор: Нефатенкова Светлана Петровна,
преподаватель
Смоленское областное государственное
бюджетное профессиональное
образовательное учреждение «Вяземский
железнодорожный техникум»



Цель – способствовать сохранению исторической правды и памяти о Великой Отечественной войне, о трагических событиях, проходивших на Вяземской земле в период оккупации ее немецко-фашистскими захватчиками; увековечиванию памяти жертв нацизма

Задачи:

- 1. Образовательная: знакомство обучающихся с историей трагедии «Вяземских Хатыней»;*
- 2. Воспитательная: формирование чувств сопереживания, отрицательного отношения к насилию, к уничтожению человека, осуждение того, что ведёт к человеческих жертвам;*



3.Развивающая: способствовать формированию навыков поиска и анализа информации по заданной теме, навыков публичных выступлений, совместной работы.

Планируемые результаты:

Данная методическая разработка ознакомит обучающихся с историей трагедий «Вяземских Хатыней» и поможет увековечить память о трагических событиях, проходивших на нашей Вяземской земле в период оккупации ее немецко-фашистскими захватчиками.

Форма проведения воспитательного мероприятия -

информационный час с элементами проектной деятельности.



Этапы подготовки

Подготовительный (сценарий+
интерактивный фотоальбом
«Трагедия деревни Чертовка»)

Заключительный
(подведение итогов,
рефлексия)

Основной(проведение
внеклассного мероприятия)

1. Просмотр фрагмента видеофильма "Выживший" - о П.А. Бычкове, свидетеле геноцида фашистских захватчиков на Вяземской земле. <http://vyazma.library67.ru/naveki-vpisan-v-letopis-pobed-ve/vyazemskie-hatyni/>

2. Слово преподавателя о сожженных деревнях

С П И С О К
деревень Вяземского района, сожженных в
годы Великой Отечественной войны

1. Чертовша	- 680 человек
2. Деларово	- 28 человек
3. Подосин	- 40 человек
4. Новал	} 200 человек
5. Домачино	
6. Криволевка	
7. Грязино	

Вязьма



ПАМЯТНИК СОЖЖЁННЫМ
ЖИТЕЛЯМ д. ПЕКАРЁВО
1000 М





БЫВШАЯ ДЕРЕВНЯ
ПЕКАРЕВО
ЗДЕСЬ 5 ФЕВРАЛЯ 1942
ФАШИСТЫ РАССТРЕЛЯЛИ
И СОЖГЛИ
26 МЕСТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ
НЕ ЗАБУДЕМ,
НЕ ПРОСТИМ!



НА ЭТОМ МЕСТЕ
НАХОДИЛАСЬ ДЕРЕВНЯ
ПАСТИХА.
В ФЕВРАЛЕ 1942 ГОДА
ЗАЕСЬ ТИТАМИ И НАМИ
БЫЛО КАЗНЕНО
ТРИНАДЦАТЬ СОВЕТСКИХ
ГРАЖДАН,
А ДЕРЕВНЯ БЫЛА
ПОЛНОСТЬЮ Сожжена.

СИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ
В ГОДАХ НЕЗАВИСИМОСТИ КОМУН-
ДИКАТОРА СИБИРИ КОММУНИ-
СТИЧЕСКОГО РАЙОНА
В РАЙОНЕ ПАСИХА

В ГОДАХ НЕЗАВИСИМОСТИ КОМУН-
ДИКАТОРА СИБИРИ КОММУНИ-
СТИЧЕСКОГО РАЙОНА ПАСИХА
ОТРАЖАЮТСЯ НА СИБИРСКИХ
ДЕЛАХ

ПАСИХА
СИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ
В ГОДАХ НЕЗАВИСИМОСТИ КОМУН-
ДИКАТОРА СИБИРИ КОММУНИ-
СТИЧЕСКОГО РАЙОНА ПАСИХА

В ГОДАХ НЕЗАВИСИМОСТИ КОМУН-
ДИКАТОРА СИБИРИ КОММУНИ-
СТИЧЕСКОГО РАЙОНА ПАСИХА
ОТРАЖАЮТСЯ НА СИБИРСКИХ
ДЕЛАХ



С в е д е н и я

о сожжении гитлеровцами жителей Вяземского района в период его временной оккупации немецко-фашистскими войсками.

1. В июле 1942 года гитлеровцы сожгли в доме инвалидов в местечке Крутицы 129 человек. Заведующую, члена КПСС Малащенко А.В. расстреляли за связь с партизанами. На месте сожжения к 40-летию Победы будет установлен памятный знак.

2. В ночь с 11 на 12 марта 1943 года, перед отступлением, оккупанты сожгли 135 человек - мужчин, женщин, детей в деревне Песочня. Могила сожженных людей благоустроена, установлены обелиск и ограда.

3. 5-го февраля 1942 года в деревне Пекарёво каратели сожгли 26 местных жителей. Братская могила огорожена, установлен обелиск. К дню Победы они будут обновлены.

4. В начале февраля 1942 года в деревне Пастиха гитлеровцы расстреляли более 30 местных жителей - мужчин, женщин, подростков. Деревню сожгли. К дню Победы могилы расстрелянных будут благоустроены, будет установлен обелиск.

5. 13-го января 1942 года в деревне Дебрево /бывшего Семлёвского района/ оккупанты расстреляли и сожгли 67 раненых бойцов и командиров Красной Армии, находившихся в здании местной школы. После войны останки погибших были перезахоронены в пос. Семлёво на воинское кладбище. Кладбище это благоустроено.

6. В марте 1942 года в деревне Никольское /бывшего Семлёвского района/ каратели повесили и сожгли 26 партизан, взятых в плен /большинство были ранены/, расстреляли 10 местных жителей за помощь партизанам. На месте расправы в канун дня Победы будет установлен памятный знак.

7. 7-го марта 1943 года в деревне Чертовка /бывшего Тумановского района/ гитлеровцы расстреляли и сожгли 480 жителей этой и окружающих деревень - женщин, детей, стариков. Братская могила благоустроена, установлены обелиск и ограда. К дню Победы они будут обновлены.

8. 8-го марта 1943 года в деревне Гаврилки /бывшего Тумановского района/ фашисты сожгли в несколько домов местных жителей и жителей соседних деревень и подожгли эти дома. В огне погибли 180 человек. Могила благоустроена, есть обелиск. В канун 40-летия Победы он будет обновлён.

Степанов



359

красноармейцев, аероки и мученных фелкостокими оидитими. Семелии аерски мученных красноармейцев устивить пока что не удо- лось.

В этой деревне был лагерь для военнопленных. Условно для пленных были устроены. Пленных красноармейцев кормили хлебом из опилок, смешанных с небольшим количеством отрубей. Работали плен- ные с утра до поздней ночи. Многие от чрезмерного истощения умер- ли. Тех, кто не мог работать, немцы зарывали живыми в землю. При отходе из села Лескино немцами-фелкостокими и аергами оставались и живых военнопленных солдат. Все молодежь дер. Лескино, и также и пожилых мужчин до 55 лет угнали в Германию на вынужденные работы.

В деревне Язново Гжатского района Смоленской области немцы захватили в плен 13 красноармейцев. Жители деревни расска- зывают, что над красноармейцами фашисты надевались по-аероки: забивали их до потери сознания, морили голодом.

В деревне Холки гитлеровские разведчики учинили неаждани- ную расправу над гр-ми Илевым и Ожипком С.Д. лишь за то, что их подозревали в связи с партизанами. Гр-ку Ожипкову нанесли до полусмерти, затем отрезали пальцы на руках и, не добившись све- дений о месте нахождения партизанского отряда, немцы расстреляли ее.

✓ Перед отступлением из дер. Чертовка Гжатского района Смо- ленской области немцы всех жителей деревни Чертовка и прилегаю- щих к ней других деревень загнали в один сарай - всего более 300 человек, закрыли двери, поставили против сарая и пулеметы и на- чали их расстреливать, а затем подогли сарай. Все находившиеся немцами, дети и старики сгорели. Спаслись только граждане Топо- ровский Истрин Александр и ее сын Анатолий 6 лет, который вместе с матерью вылез через отверстие, сделанное под стеной сарая.



196. Из акта Тумановской районной комиссии о сожжении заживо 457 жителей д. Чертовки Вырубовского сельского совета и иных фактах убийства гражданского населения

8 августа 1944 г.

Акт

Мы, нижеподписавшиеся, Тумановская районная комиссия по учету ущерба и убытков, нанесенных немецко-фашистскими оккупантами и их сообщниками хозяйству нашего района, в составе:

- председатель комиссии – Яковлев Андрей Яковлевич,
 - члены комиссии: Пищиков Е.Т., Еремкин В.Г., Веселов М.Г., Слюсарева М.А.,
 - врачи: Караваева Т.Ф., Фадеева О.Ф.,
- составили настоящий акт о нижеследующем. [...]

С первых дней фашистской оккупации гитлеровцы начали вводить в районе свой «новый порядок» – порядок убийств, насилий и открытого грабежа. Они создали свой фашистский аппарат. Весь район ими был разделен на 19 волостей (во главе с волостными старшинами и нач[альником] волостной полиции). В каждой деревне ими был поставлен староста и полиция.

С первых дней оккупации были распущены колхозы, установлено единоличное землепользование. Коммунисты, их семьи, семьи советского актива были лишены прав пользования землей.

На протяжении семнадцати месяцев господства оккупантов сирекствовал безудержный грабеж и разорение населения. Район был превращен в тюрьму, запрещено свободное перемещение от одного населенного пункта к другому. В исключительных случаях комendantы за взятки давали пропуск, и для сопровождения – полицейского или солдата.

любое упорное движение после 6 часов вечера в населенных пунктах запрещалось под страхом сурового наказания. Совершенно отсутствовала почтовая связь для гражданского населения.

В районе был установлен суровый террористический режим. Малейшее подозрение или невыполнение приказаний немецких властей каралось изощренными пытками и смертной казью.

Так, за период немецкого господства в районе было замучено 802 человека, убито в фашистское рабство 2065 человек.

Все жители деревни Чертовка Вырубовского сельсовета в количестве 458 человек 7 марта 1943 года были загнаны в сарай. Сарай обложили соломой, облили бензином и заживо сожгли. Уцелел только один мальчик, Самуйлов Семен, 10 лет, которого спасли подоспевшие бойцы Красной армии.

В целях воспитания из советских граждан покорных рабов германского фашизма фашистами проводилась всякого рода контрреволюционная агитация.

Из фашистской юридической печати распространялись две газеты – «Колокол» и «Новые прима», издававшиеся на русском языке. Эти газеты раздавались старостам деревень. Последние распространяли их среди населения.

Кроме газет, среди населения распространялись журналы, например: «Гитлер-освободитель» и другие, нарратурные плакаты, восхвалявшие «новый порядок» фашистской Германии. Свою фашистскую агитацию они пытались проводить через откровенные юки школы и церкви.

Но не сбылись мечты палачей фашистов. Красная армия мощным ударом 8 марта 1943 года вытеснила их с территории района, и незадолго до этого, когда советское правительство предъявляет суровый счет за все их кровавые преступления.

Председатель Тумановской районной комиссии по учету ущерба и убытков, нанесенных немецко-фашистскими оккупантами
Члены комиссии:

- Яковлев*
- Пищиков
- Еремкин
- Веселов
- Слюсарева
- Караваева
- Фадеева

Исполнительный комитет Тумановского райсовета депутатов трудящихся настоящий акт заверяет:
Председатель исполкома
Секретарь исполкома

- Пищиков
- Веселов

3. Выступление обучающихся - показ интерактивного фотоальбома «Трагедия деревни Чертовка».

<https://disk.yandex.ru/d/АНWQA5ANE-Vs6w>

4. Слово преподавателя. Просмотр и обсуждение видеофрагмента "Беседа с П.А. Бычковым, свидетелем геноцида фашистских захватчиков на Вяземской земле.

<https://spasibo.pobeda.tv/story/68212>

5. Подведение итогов. Рефлексия



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

